

文明
微
评

唱响“勤俭节约”贺年曲

□张忠德

1月15日,记者从市文明办获悉,为引导全市人民增强健康理念、提升文明素养,培育文明健康、绿色环保的生活方式,打造积极健康、昂扬向上的精神风貌,助力我市文明城市创建,在春节、元宵节期间,市文明办将组织开展“反对浪费、崇尚节俭”文明行动。(《太原日报》1月16日)

随着新阶段疫情防控各项举措的全面优化,“烟火气”又回来了,消费市场人气渐旺,消费业态正在回暖。相关数据显示,仅元旦假期前两日,全国堂食线上交易额较前一周同期增长超1倍。当前,春节临近,年味渐浓,很多市民已着手储备年货;作为春节的“开场戏”,年夜饭安排也被提上了日程。但一个不争的事实是,当压抑已久的消费活力蓦然释放,不少人

突击消费,讲排场、比阔气、铺张浪费等奢靡之风也扑面而来,尤其食品浪费现象尤为严重。在此背景下,我市启动“反对浪费、崇尚节俭”文明行动,无疑唱响了“勤俭节约”贺年曲,对于引导全市人民树立节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力营造文明用餐、理性消费、厉行节约的良好社会风尚具有积极意义。

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”勤俭节约是中华民族的传统美德,根据《山西省预防和制止餐饮浪费规定》,我市将2023年1月定为“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”宣传月,显然是为了倡导“舌尖上的美德”,营造节日理性消费“新风尚”,具有很强的针对性。每一个市民要成为节约光荣、浪费可耻观念的实践者、传播者。比如,在安

排年夜饭时都能做到适量适度,无论是在家里准备食材,还是到饭店预订用餐,都时刻牢记节约美德,力求能将“光盘行动”践行到底。

新春佳节即将来临,全社会要进一步行动起来,持续形成遏制餐饮消费环节浪费的强大合力。各级政府要加强监督管理,采取切实有效举措推进反食品浪费工作;广大党员干部特别是各级领导干部要以身作则、率先垂范,做勤俭节约的倡导者、宣传者、实践者和推动者,带动全社会厉行节约、反对浪费;餐饮企业要主动引导顾客按需点餐,提供“小份菜”、餐后打包等服务;消费者要树立文明、健康、理性、绿色的消费理念。共同发力,让“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”成为春节新风尚、新气象。

新闻:远程多人会议、协同编辑文档、在线汇报审批……特别是疫情期间,“云办公”模式加速普及,成为传统办公模式的重要补充。不久前,一家总部在北京的企业还向员工推出“永久居家”政策,员工可以自主选择上班还是居家办公,同时,员工每年有3个月时间可申请异地办公,以方便探亲。(《工人日报》1月16日)

旁白:用好时代红利。

新闻:“德尔塔奥密克戎共循环”“一景区6名‘阳康’游客心衰死亡”“北京自来水阳了”“由于疫情原因快递业1月8日停业”……一段时间以来,涉疫网络谣言四起,歪曲国家防疫政策,消解群众抗疫信心,严重危害社会稳定。近日,中央网信办通报涉疫谣言典型案例,相关负责人表示,将持续坚决打击造谣传谣行为,从严查处发布谣言的账号主体,同时欢迎有关部门和网民积极参与举报,提供有关线索,合力铲除网络谣言生存土壤。(中国新闻网1月14日)

旁白:平台负起责,网民不传谣。

时评

民俗传承要政府“搭台”百姓“唱戏”

□徐剑锋

1月14日晚,晋阳湖公园内,舞龙、舞狮、打铁花、锣鼓等表演给市民的小年夜带来了浓浓年味儿。(《太原晚报》1月16日)

一个个民俗活动轮番登场,弘扬了民间传统文化不说,也让人感受到了不同的年味。

每一样民俗,都是几千年来流传下来的独具地方特色生活习惯和文化符号,在新媒体和“大数据”时代如何传承以及更好地发展?就要以创意为引领,在原汁原味呈现的同时,更紧密地与现代艺术有机结合,打造更多符合现代人审美与志趣的多元文化产品,从而不断丰富人们的精神文化生活。

可以说,融合、创新是民俗的未来,

政府必须扛起这份文化责任。一方面要深度挖掘和整理民俗资源,通过多媒体包装、多形式培训,让民俗传承发展后继有人、代代相传。除了依托相关政策外,还需要加注资金的投入、科技的力量;另一方面要利用重大节日,通过举办各种展示展演活动、推动民俗进校园和进村入户,使民间艺人的艺术得以充分展现,让更多的人在关注、学习和传承中体验生活的情趣、拥抱青春的气息。倘若在商旅、文化、城建中加入民俗元素,通过重新演绎的方式,把这些文化常态化展示,那就更能增加产业厚度和文化高度了。

民俗以人为核心、以生活为载体的特征,决定了只有融入现代生活才能得到更

好的保护和传承。所有这些,同样考验着首府人的智慧,不仅要多一点仪式感,更应多一些主动参与、亲身体验。“独乐乐不如众乐乐”,民间不乏能工巧匠,除了艺人的“匠心”不可少外,我们每一个人都应为民俗活动捧捧场、喝喝彩,以高度的文化自觉与文化自信懂得珍惜、学会保护,自觉承担起这份沉甸甸的历史责任,从而使民俗发展更有生机与活力。

民俗是一种正能量,也是一种软实力,更是文化繁荣得以持久发展的一种保证。只有坚持政府“搭台”与百姓“唱戏”相得益彰,在“变”与“不变”中找寻保护与传承的价值链,才能杀出一条血路、迎来一种希望,让传统文化散发出更持久的迷人魅力。

新闻:随着疫情防控政策的不断优化调整和北京冬奥会带来的冰雪热,最近一段时间,很多雪场的滑雪爱好者人头攒动。滑雪热也带动了初学者对滑雪教练的需求。目前国内滑雪教练准入门槛低、技术水平参差不齐,且存在一批“野生教练”等乱象,有滑雪爱好者花2万元请的教练,教授其穿雪鞋的方式竟然都是错的,后来发现该教练当时还没有拿到滑雪教练初级证书。(《法治日报》1月16日)

旁白:以其昏昏使人昭昭。

新闻:随着疫情防控政策的不断优化调整和北京冬奥会带来的冰雪热,最近一段时间,很多雪场的滑雪爱好者人头攒动。滑雪热也带动了初学者对滑雪教练的需求。目前国内滑雪教练准入门槛低、技术水平参差不齐,且存在一批“野生教练”等乱象,有滑雪爱好者花2万元请的教练,教授其穿雪鞋的方式竟然都是错的,后来发现该教练当时还没有拿到滑雪教练初级证书。(《法治日报》1月16日)

旁白:以其昏昏使人昭昭。

新闻:随着疫情防控政策的不断优化调整和北京冬奥会带来的冰雪热,最近一段时间,很多雪场的滑雪爱好者人头攒动。滑雪热也带动了初学者对滑雪教练的需求。目前国内滑雪教练准入门槛低、技术水平参差不齐,且存在一批“野生教练”等乱象,有滑雪爱好者花2万元请的教练,教授其穿雪鞋的方式竟然都是错的,后来发现该教练当时还没有拿到滑雪教练初级证书。(《法治日报》1月16日)

旁白:以其昏昏使人昭昭。

新闻:随着疫情防控政策的不断优化调整和北京冬奥会带来的冰雪热,最近一段时间,很多雪场的滑雪爱好者人头攒动。滑雪热也带动了初学者对滑雪教练的需求。目前国内滑雪教练准入门槛低、技术水平参差不齐,且存在一批“野生教练”等乱象,有滑雪爱好者花2万元请的教练,教授其穿雪鞋的方式竟然都是错的,后来发现该教练当时还没有拿到滑雪教练初级证书。(《法治日报》1月16日)

新闻:随着疫情防控政策的不断优化调整和北京冬奥会带来的冰雪热,最近一段时间,很多雪场的滑雪爱好者人头攒动。滑雪热也带动了初学者对滑雪教练的需求。目前国内滑雪教练准入门槛低、技术水平参差不齐,且存在一批“野生教练”等乱象,有滑雪爱好者花2万元请的教练,教授其穿雪鞋的方式竟然都是错的,后来发现该教练当时还没有拿到滑雪教练初级证书。(《法治日报》1月16日)